

МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ  
«ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»  
Районная краеведческая конференция  
«НАША ПАМЯТЬ – НАША ПОБЕДА»,  
Посвященная 75-ю Победы в Великой отечественной Войне 1941-1945  
г.г

Шествие в городе Киренске, 1945 г.г  
в честь первого дня победы, 9 мая.

Выполнила: Карпенко Юлия Олеговна,  
студентка 2Б курса, специальность  
«Преподавание в начальных классах»,  
ГБПОУ ИО «Киренский профессионально-педагогический колледж»

Руководитель: Демидова Елена Михайловна,  
преподаватель истории

г. Киренск, 2020г.

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.....	
ГЛАВА 1. ПЕРИОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСВТЕННОЙ ВОЙНЫ.....	
1.1 Периодизация ВОВ.....	
1.2 9 мая в стране.....	
ГЛАВА 2. ПАРАД ПОБЕДЫ.....	
2.1. Московский парад победы 9 мая.....	
2.2. День победы в городе Киренске.....	
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	
ИСТОЧНИКИ.....	

## ВВЕДЕНИЕ

75 лет назад произошло страшное событие в истории, как России, так и всего Мира. Великая отечественная война (1941-1945 г.). Никто не забыт, ничто не забыто. Каждый город сохранил свою историю в это страшное время, какие-то знают все, о других не слышал никто. После окончания ада, длившегося на протяжении четырёх лет, в Москве, 24 июня 1945, состоялся первый Парад победы Советского Союза над Фашисткой Германией. За последние годы это было самое яркое событие, произошедшее в Советском Союзе. На параде присутствовали абсолютно все, никто не остался равнодушным, каждый отмечал день великой радости и скорби.

### **Проблема исследования**

У каждого города своя уникальная история, но все они были вовлечены в одну, колоссальную. Война объединила их, связав огромную страну страшным событием. У каждого города своя история, но в исследовании хочется обратиться к всего лишь одной, маленькой, как и сам район.

Киренский район, населением всего примерно 16-тысяч человек, не был так сильно затронут войной как другие города, однако, в годы тяготы, отдавал себя полностью работе и помощи фронту. Наши земляки, солдаты, так же жертвовали собой на полях сражений за свободу родины, однако из-за отдалённости района, вовремя вернуться домой получилось у многих, не говоря о тех кому повезло намного меньше. Так же, из-за этого, мало кто из Киренчан воочию смог увидеть великий Парад победы в Москве, однако, как и в большинстве таких городов, был проведён альтернативный, местный праздник в честь этого, о чём хочется рассказать в исследовательской.

Такая тема исследования была выбрана потому, что история маленьких городов быстро забывается. Старое поколение уже не сможет больше ничего рассказать, а младшее просто не хочет знать о чём говорят их прадеды. Такое, вроде бы, не значительное событие как праздник в маленьком городе, был для земляков того времени огромным событием, важным, как в истории их района, так и в их собственных.

Тема актуальна, так как Великая отечественная война - главное событие XX в.в. 9 мая - День великой победы - святой праздник для всего нашего народа.

Стремительная река времени неумолимо уносит в прошлое имена, факты, события минувшей войны. Но остаётся и бережно сохраняется в памяти славный подвиг миллионов. Патриотическое воспитание дошкольников - актуальная проблема в условиях современной России, что уж говорить о малой родине. Изменилась не только жизнь, но и мы сами. Чувство любви к родине - это одно из самых сильных чувств, без него человек ущербен, не ощущает своих корней. Поэтому важно, что бы ребёнок уже в дошкольном возрасте почувствовал личную ответственность к родине, большой и малой.

**Цель:** Выяснить, как встретили 9 мая – день Победы в Киренском районе.

**Задачи:**

1. Перечислить события Великой Отечественной войны
  2. Рассказать о проведении парада победы в Москве
  3. Изучить различные источники в поисках информации проведения Шествия в честь дня победы в Киренском Районе
- Территориальные рамки: Россия, Киренский район

Использованы методы исторического исследования:

**Проблемно-хронологический** метод помог выстроить исторические события во хронологической последовательности.

**Статистический метод** позволяет оперировать данными из истории Великой Отечественной войны, передвижении фронтов и боевых действий, связанных с ними. Помогает в работе с архивами и поисковыми базами.

**Практическая значимость работы:** Использование исследовательской работы в качестве материала для уроков в начальных классах.

## ГЛАВА I

Как ужасно это не звучало, не может быть великого праздника, без великой трагедии. II Мировая Война началась в 1939 году, тогда Немцы ещё не вторглись на территорию СССР, только в 1941 она стала Великой Отечественной, когда в 4 утра, без предупреждения, фашисты совершили блицкриг на Москву. Так начались четыре адских года для всего СССР.

**Первый период (22 июня 1941 г. – 18 ноября 1942 г.)** от начала войны до начала наступления советских войск под Сталинградом. Это был самый тяжелый для СССР период.

Создав многократное превосходство в людях и военной технике на главных направлениях наступления, немецкая армия добилась существенных успехов. К концу ноября 1941 г. советские войска, отступив под ударами превосходящих сил противника до Ленинграда, Москвы, Ростова-на-Дону, оставили врагу огромную территорию, потеряли убитыми, пропавшими без вести и пленными около 5 млн. человек, большую часть танков и самолетов.

Основные усилия немецко-фашистских войск осенью 1941 г. были направлены на захват Москвы. Битва за Москву продолжалась с 30 сентября 1941 г. до 20 апреля 1942 г. 5-6 декабря 1941 г. Красная Армия перешла в наступление, Фронт обороны противника был прорван. Фашистские войска были отброшены от Москвы на 100-250 км. План захвата Москвы провалился, молниеносная война на востоке не состоялась.

Победа под Москвой имела большое международное значение. Япония и Турция воздержались от вступления в войну против СССР. Возросший авторитет СССР на мировой арене способствовал созданию антигитлеровской коалиции. Однако летом 1942 г. из-за ошибок советского руководства (прежде всего Сталина) Красная Армия потерпела ряд крупных поражений на Северо-западе, под Харьковом и в Крыму. Немецко-фашистские войска вышли к Волге – Сталинграду и Кавказу. Упорная оборона советских войск на этих направлениях, а также перевод экономики страны на военные рельсы, создание слаженного военного хозяйства, развертывание партизанского движения в тылу врага подготовили необходимые условия для перехода советских войск в наступление. [1]

**Второй период (19 ноября 1942 г. – конец 1943 г.)** – коренной перелом в войне. Измотав и обескровив противника в оборонительных сражениях, 19 ноября 1942 г. советские войска перешли в контрнаступление, окружив под Сталинградом 22 фашистские дивизии численностью более 300 тыс. человек. 2 февраля 1943 г. эта группировка была ликвидирована. В это же время вражеские войска были изгнаны с Северного Кавказа. К лету 1943 г. советско-германский фронт стабилизировался.

Используя выгодную для них конфигурацию фронта, фашистские войска 5 июля 1943 г. перешли в наступление под Курском с целью вернуть стратегическую инициативу и окружить советскую группировку войск на Курской дуге. В ходе ожесточенных боев наступление противника было остановлено. 23 августа 1943 г. советские войска освободили Орел, Белгород, Харьков, вышли на Днепр, 6 ноября 1943 г. был освобожден Киев.

За время летне-осеннего наступления была разгромлена половина дивизий противника, освобождены значительные территории Советского Союза. Начался распад фашистского блока, в 1943 г. вышла из войны Италия.

1943 г. был годом коренного перелома не только в ходе боевых действий на фронтах, но и в работе советского тыла. Благодаря самоотверженному труду тыла к концу 1943 г. была одержана экономическая победа над Германией. Военная промышленность в 1943 г. дала фронту 29,9 тыс. самолетов, 24,1 тыс. танков, 130,3 тыс. орудий всех видов. Это было больше, чем произвела их Германия в 1943 г. Советский Союз в 1943 г. превосходил Германию по производству основных видов боевой техники, оружия. [1]

**Третий период (конец 1943 г. – 8 мая 1945 г.)** – завершающий период Великой Отечественной войны. В 1944 г. советская экономика достигла наивысшего подъема за все военное время. Успешно развивались промышленность, транспорт, сельское хозяйство. Особенно быстро росло военное производство. Выпуск танков и САУ в 1944 г. по сравнению с 1943 г. увеличился с 24 до 29 тыс., а боевых самолетов – с 30 до 33 тыс. единиц. С начала войны к 1945 г. было введено в действие около 6 тыс. предприятий.

1944 г. ознаменовался победами Советских Вооруженных Сил. Вся территория СССР была полностью освобождена от фашистских оккупантов. Советский Союз пришел на помощь народам Европы – Советская Армия освободила Польшу, Румынию, Болгарию, Венгрию, Чехословакию, Югославию, с боями пробилась до Норвегии. Румыния и Болгария объявили войну Германии. Финляндия вышла из войны.

Успешные наступательные действия Советской Армии подтолкнули союзников 6 июня 1944 г. открыть второй фронт в Европе – англо-американские войска под командованием генерала Д. Эйзенхауэра (1890-1969) высадились на севере Франции, в Нормандии. Но советско-германский фронт по-прежнему оставался главным и наиболее активным фронтом Второй мировой войны.

В ходе зимнего наступления 1945 г. Советская Армия отбросила врага более чем на 500 км. Почти полностью были освобождены Польша, Венгрия и Австрия, восточная часть Чехословакии. Советская Армия вышла к Одру (60 км от Берлина). 25 апреля 1945 г. произошла историческая встреча советских войск с американскими и английскими войсками на Эльбе, в районе Торгау. [2]

Бои в Берлине носили исключительно ожесточенный и упорный характер. 30 апреля было водружено знамя Победы над рейхстагом. 8 мая состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. **9 мая – стал Днем Победы.** [2] (Приложение 1)

Официально II Мировая Война закончилась 2 сентября, 1945 г.г, а указ о праздновании дня победы, установленного Президиумом Верховного Совета СССР, был подписан 8 мая 1945 г.г. Пока весточка об официальном дне победы шла через весь Советский Союз, настало 9 мая, и из-за географического расположения праздник принято отмечать именно в этот день.

Как уже говорилось выше - "Не бывает великого праздника, без великой трагедии.". Четыре года тяжёлой войны, когда в каждой семье было горе, люди ликовали и плакали во время того, как диктор Московского радио объявил об окончании этого ада. В то время, людям было необходимо что-то светлое, что-то грандиозное, что-то что расчистить небо над их головами, показав ясное солнце и дав надежду на будущее. Парад победы не просто праздник что бы вознести страну, это день что бы отдать светлую память и честь кто ушёл из-за войны, кто ушёл, спасая свою родину, своё будущее.

## ГЛАВА II.

## 2.1. Парад победы В Москве

24 июня 1945 года на Красной площади в Москве состоялся парад Победы в Великой Отечественной войне.

22 июня 1945 года в центральных газетах СССР был опубликован приказ Верховного главнокомандующего ВС СССР И. В. Сталина № 370:

В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона — Парад Победы.

На парад вывести: сводные полки фронтов, сводный полк наркомата обороны, сводный полк Военно-морского Флота, военные академии, военные училища и войска Московского гарнизона.

Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову.

Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому.

Общее руководство по организации парада возлагаю на командующего войсками Московского военного округа и начальника гарнизона города Москвы генерал-полковника П.А. Артемьева.

Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза И. Сталин. [3] (Приложение 2)

Парад Победы запечатлён на пленках, где видно, что в 9:00 было облачно. За 15 минут до начала парада пошел дождь, который затем перешел в ливень. Судя по одежде людей, температура воздуха могла быть ~ 15 градусов. Из-за плохой погоды была отменена воздушная часть парада и демонстрация трудящихся, которые сначала посчитали это провокацией и не захотели расходиться. К вечеру, во время салюта, дождя уже не было.

Парад Победы принимал Маршал Советского Союза Георгий Жуков. Командовал парадом Маршал Советского Союза Константин Рокоссовский. Жуков и Рокоссовский проехали по Красной площади на конях. Сталин наблюдал за парадом с трибуны Мавзолея Ленина. На трибуне также присутствовали Молотов, Калинин, Ворошилов и другие члены Политбюро. От имени и по поручению Советского правительства и ВКП(б) Жуков поздравил доблестных советских воинов "с Великой Победой над германским империализмом". (Приложение 3)

Первым по площади прошёл сводный полк барабанщиков-суворовцев, за ним шли сводные полки фронтов (в порядке их расположения на театре военных действий — с севера на юг): Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 3-го, 2-го и 1-го Белорусских, 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских, сводный полк Военно-Морского Флота. В составе полка 1-го Белорусского фронта особой колонной прошли представители Войска Польского. Впереди сводных полков фронтов шли командующие фронтами и

армиями, Герои Советского Союза несли знамёна прославленных частей и соединений. Для каждого сводного полка оркестр исполнял особый марш. [3]

Сводные полки были укомплектованы рядовыми, сержантами и офицерами (в каждом полку свыше тысячи человек) различных родов войск, отличившимися в боях и имевшими боевые ордена. Знамёнщики несли по 36 боевых знамён наиболее отличившихся в боях соединений и частей каждого фронта. Сводный полк ВМФ состоял из представителей Северного, Балтийского и Черноморского флотов, Днепровской и Дунайской флотилий. В параде участвовал также сводный военный оркестр в составе 1400 человек.

Марш сводных полков завершала колонна солдат, нёсших 200 опущенных знамён и штандартов разгромленных немецких войск. Эти знамёна под дробь барабанов были брошены на специальный помост у подножия Мавзолея Ленина. Первым был брошен лейбштандарт LSSAH — батальона СС личной охраны Гитлера. (Приложение 3)

Затем торжественным маршем прошли части Московского гарнизона: сводный полк Наркомата обороны, военной академии, военные и суворовские училища, сводная конная бригада, артиллерийские, мотомеханизированные, воздушно-десантные и танковые части и подразделения.

Вечером того же дня в Кремле состоялся правительственный приём в честь участников парада. Параду Победы посвящён одноимённый документальный фильм, снятый в 1945 году, один из первых цветных фильмов в СССР. Решение о проведении Парада Победы было принято Сталиным в середине мая 1945-го, практически сразу после разгрома последней не сдавшейся группировки немецких войск 13-го мая. Общая численность войск на параде составила 16011 человек. [3]

Ряд источников утверждает, что Сталин не принимал парад в связи с тем, что у него не было достаточных навыков верховой езды. В мемуарах Георгия Константиновича Жукова «Воспоминания и размышления», со слов сына Сталина, Василия, утверждается, что перед самым парадом Верховный Главнокомандующий пытался научиться управляться с лошадью, но она его понесла, и Сталин упал. Низложение немецких знамён намеренно проводилось в перчатках, чтобы подчеркнуть отвращение к разбитому врагу. По личному приказу И. В. Сталина на его кителе был пронесён служебный пёс-сапёр Джульбарс, обнаруживший более 7 тысяч мин и 150 снарядов, раненый незадолго до окончания войны. Единственный иностранный генерал, удостоившийся права возглавлять вместе с советскими генералами колонну сводного полка 3-го Украинского фронта, командующий 1-й болгарской армией генерал-лейтенант Владимир Стойчев. Он в 1945 г. получил оба высших военных ордена СССР — Суворова 1-й ст. и Кутузова 1-й ст. Сводный оркестр завершил парад маршем Семёна Чернецкого «Слава родине». Так прошёл долгожданный парад победы Советского Союза над Фашистской Германией в Москве, но как же дела обстояли в наших, родных краях? [2]

## 2.2. Победа в Киренске, 9 Мая в Киренском районе.

В маленьком, отдалённом от центра городе, по сравнению с другими, войны почти не было. Однако множество мужчин ушли воевать на фронт, в основном из близ лежащих деревень. В это время, женщины и дети трудились во имя Победы, на благо Родине. День, когда объявили об окончании войны, был самым обычным для местных жителей.

О дне Победы, из воспоминаний бывшего секретаря райкома партии Н.Н. Мосягина: «9 мая, как обычно, в 6 часов по местному времени, приготовились слушать сводку Совинформбюро за прошедшие сутки. Из репродуктора слышится голос диктора московского радио Ю.Левитана: "Внимание, внимание, слушайте, говорит Москва! Через несколько минут будет передано очень важное правительственное сообщение".

Ждём с нетерпением. Левитан продолжает:

- Слушайте, слушайте, говорит Москва! Передаём акт о безоговорочной капитуляции немецкого командования.

У меня от радостного волнения подкатил комок к горлу. Я быстро оделся и побежал с горы Епишкиной. Около помещения райкома партии встретил какую-то немолодую женщину. Она остановилась, что-то мне сказала, замахала руками, заплакала.

Зашёл в кабинет, сел к столу, стал продумывать, что делать дальше. Позвонил начальнику конторы связи И.И. Инешину, поздравил его с победой и попросил предупредить всех телеграфистов почтовых отделений, сейчас им будет передана листовка, которую нужно размножить и немедленно вручить председателям колхозов, сельсоветов, секретарям парторганизаций.

Позвонил подполковник Матюшин, поздравил с праздником Победы, попросил послать в аэропорт какой-нибудь транспорт, чтобы перебраться через реку в город и участвовать на митинге. Я сказал, что надо раскидать листовки с самолёта в населённые пункты, особенно в отдалённые. Он Он мне ответил, что возле него находится Герой Советского Союза майор Липилин, он изъявляет желание выполнить такое задание и добавил, что Липилин не раз бомбил передовые позиции и тылы противника, досталось от него и Берлину - Давайте скорее листовки.

Через несколько дней мне пришлось быть в деревне Федеряшиной. Там рассказали следующее: 9 мая, утром, мимо деревни проходил пароход "Калинин" и капитан Л.М. Корзенников беспрерывно давал какие-то необычные гудки. Весь народ из деревни вышел на берег, но понять, в чём дело, не могли. Кое-кто догадывался - возможно закончилась война.

В это время пролетел боевой самолёт на бреющем полёте, низко над домами, чуть не задевая крыши. Затем резко набрал высоту, развернулся и около огородов бросил листовки. Это была работа Майора Липилина. Все кинулись подбирать листовки, опережая взрослых, бежали ребятишки.

Позади всех бежала старушка, что-то кричала, ни одной листовки подобрать не успела. Кто-то из ребят подал ей листовку, она упала на колени, прижала листовку к груди, поцеловала землю. [4] (Приложение 4)

В ночь на 10 мая идущему в Осетрово с составом барж пароходу «Калинин» было поручено при прохождении деревень Кудриной, Чертовской, Федеряшиной, Лаврушиной и Лазаревой, с которыми не было связи, давать праздничные гудки и сообщать в рупор, что пришла долгожданная Победа. [5]

Указом Президиума Верховного Совета СССР 9 мая был объявлен Праздником Победы. Вот что написала газета «Ленские зори» от 11 мая 1945года: «Москва. Кремль. Товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Торжественный митинг трудящихся далекого на лене города Киренска, посвященный победоносному завершению Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и объявлению 9-го мая – Праздником Победы, от всех трудящихся Киренского района шлет Вам, великому вождю народов и мудрому полководцу Красной Армии пламенный, сердечный привет!

Впереди еще много работы, чтоб сделать нашу Родину сильнее и могущественнее, а нашу жизнь – счастливой и радостной. Но мы не боимся трудностей». [6] (Приложение 5)

Капитанам судов, стоявших на рейде, было отдано распоряжение – поднять флаги и следовать к окружающим город селам за народом на митинг в городском парке. [5]

9 мая. В этот день Киренск проснулся раньше обыкновенного. Киренчанам не верилось, что именно сегодня наступил торжественный радостный день. Люди выходили на улицы, чтобы там удостовериться в только что услышанном по радио.

Знакомые при встрече плакали от радости, смеялись, крепко жали друг другу руки. С Победой! Час желанной победы объединенных наций над фашистской Германией наступил. Германия полностью капитулировала. [6]

На государственных зданиях были подняты флаги.

К 12 часам дня, площадь "Свобода" заполнена колоннами демонстрантов. Тысячи празднично одетых киренчан пришли на митинг. Взоры всех собравшихся обращены к трибуне, где среди знамен висит портрет великого Сталина. Люди ликуют! Победа! Принята приветственная телеграмма товарищу Сталину. [6] (Приложение 5)

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подытожив, в результате исследования было выяснено что 9 мая, к 12 часам, на площади "Свобода" состоялся митинг. Поистине, поражает, как сильно в таком отдалённом, казалось бы, от войны городе, люди радовались Победе. Но это не удивительно, ведь сколько мужей, отцов, братьев и сыновей были отправлены на фронт из Киренского района.

Великая отечественная война длилась на протяжении четырёх лет и была поделена на три периода. Первый период — был самым тяжким для СССР, длился он два года и в основном состоял из попыток немецких отрядов захватить Москву, а СССР перестроиться на внезапно начавшийся военный режим. Третий период был переломным моментом войны, войска СССР прогнали фашистов на Кавказ, Италия вышла из войны, Советский Союз опередил Фашистскую Германию в вооружении. Третий период — заключительный: экономика СССР достигло наивысшего подъёма, развивалась наука и развитие военной техники, фашисты были отброшены далеко назад, приближался день Великой Победы.

Москва, 1945 г.г, на кремлёвской площади проходил грандиозный парад победы. Больше миллиона человек принимали участие в этом шествии, как военные, так и гражданские. За четыре года, это было самое громкое и самое радостное событие. Вечером того же дня в Кремле состоялся правительственный приём в честь участников парада.

Конечно митинг Киренчан не сравниться по размахам с парадом победы в Москве, но никто не будет спорить с тем, что люди в разных уголках России радовались долгожданной победе равноценно. Даже маленький митинг, в не менее маленьком районе, имеет большое значение для его жителей в такой великий день. Многим киренчанам он запомнился как самый знаменательный день за эти четыре года полные страха, горя и непосильного труда.

У каждого города своя история, даже самому маленькому найдётся что рассказать. Этот митинг лишь небольшая часть в биографии Киренского района, нам есть ещё о чём рассказать, ведь даже сейчас продолжается писаться летопись нашего родного края, и кто знает, что нас ждёт в будущем.

## ИСТОЧНИКИ

1. Основные периоды Великой Отечественной войны. Точка доступа – <https://helpiks.org/7-77739.html>
2. Великая Отечественная война. Точка доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
3. Парад победы в Москве. Точка доступа: <https://topwar.ru/77498-svyaschennyy-parad-pobedy-24-iyunya-1945-goda-triumf-sovetskogo-naroda-pobeditelya.html>
4. Газета «Ленские зори» от 1985г. День Победы. Из воспоминаний бывшего секретаря райкома партии Н.Н.Мосягина.
5. Арутюнов, Г. Именем Киренги нареченный [Текст] / Г. Арутюнов. – Иркутск: Вост. - Сиб. издат. компания, 2002. – 294с.
6. Газета «Ленские зори» от 11 мая 1945г. Москва.Кремль. Товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу. В.Бердников.

## Акт о безоговорочной капитуляции Германии

### Акт о безоговорочной капитуляции Германии

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, — Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное Командование немедленно издаст приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23-01 часа по центрально-европейскому времени 8-го мая 1945 года, остаться на своих местах, где они находятся в это время и полностью разоружиться, передав всё их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителям Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным объединенными нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если немецкое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил, предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в гор. Берлине.

От имени Германского Верховного Командования: Кейтель, Фриденбург, Штумпф

В присутствии:

*Keitel*      *Stumpff*      *Friedenburg*

По уполномочию Верховного  
Главнокомандования Красной Армии  
Маршала Советского Союза  
Г. ЖУКОВА

*G. Zhukov*

По уполномочию Верховного  
Командующего экспедиционными силами  
союзников Главного Маршала Авиации

*Andersson*

ТЕЛЛЕРА

При подписании также присутствовали в качестве свидетелей:

Командующий стратегическими  
воздушными силами США  
генерал  
СПААТС

*Paul Spaatsch*

Главнокомандующий  
Французской армией  
генерал  
ДЕЛАТР де ТАССИНИ

*J. de la Tassiniere*



Фото 1. Г.К. Жуков на Параде Победы



Фото 2. К.К.Рокоссовский



Фото 3. Маршал Советского союза Г.К. Жуков принимает парад на Красной площади



Фото 1. Парад Победы в Москве



Фото 2. Колонна солдат, бросающие германские знамена к подножию  
Мавзолея

## Газета «Ленские зори» от 1985г.

**И ВОТ НАСТУПИЛ** День Победы. Радостям не было предела. Об этом написать невозможно. Это надо видеть, пережить, прочувствовать всем своим сердцем. Это было всеобщее ликование.

Я попытаюсь по памяти вкратце описать, как мы в Киренске встретили День Победы.

9 мая, как обычно, в 6 часов по местному времени, приготовились слушать сводку Совинформбюро за прошедшие сутки. Из репродуктора слышится голос диктора московского радио Ю. Левитана: «Внимание, внимание, слушайте, говорит Москва! Через несколько минут будет передано очень важное правительственное сообщение».

Ждем с нетерпением. Левитан продолжает:

— Слушайте, слушайте, говорит Москва! Передаем акт о безоговорочной капитуляции немецкого командования.

У меня от радостного волнения подкатил комок к горлу. Я быстро оделся и побежал с горы Епишкиной. Око-

ло помещения райкома партии встретил какую-то немолдую женщину. Она останавила, что-то мне сказала, замахала руками, заплакала.

Зашел в кабинет, сел к столу, стал продумывать, что делать дальше. Позвонил на-

Я сказал, что надо раскидать листовки с самолета в населенные пункты, особенно в отдаленные. Он мне ответил, что возле него находится Герой Советского Союза за майор Липилин, он изъявляет желание выполнить та-

Л. М. Корзенников беспрерывно давал какие-то необычные гудки. Весь народ из деревни вышел на берег, но понять, в чем дело, не могли. Кое-кто догадывался — возможно, закончилась война.

В это время пролетел боевой самолет на бреющем полете, низко над домами, чуть не задевая крыши. Затем резко набрал высоту, развернулся и около острого бросил листовки. Это была работа майора Липилина. Все кинулись подбирать листовки, опережая взрослых, бежали ребятишки.

Позади всех бежала старушка, что-то кричала, ни одной листовки подобрать не успела. Кто-то из ребят поддал ей листовку, она упала на колени, прижала листовку к груди, поцеловала землю.

## ДЕНЬ ПОБЕДЫ

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ БЫВШЕГО СЕКРЕТАРЯ РАЙКОМА ПАРТИИ Н. Н. МОСЯГИНА.

чальнику конторы связи И. И. Инешину, поздравил его с Победой и попросил предупредить всех телеграфистов почтовых отделений, сейчас им будет передана листовка, которую нужно размножить и немедленно вручить председателям колхозов, сельсоветов, секретарям парторганизаций.

Позвонил подполковник Матюшин, поздравил с праздником Победы, попросил послать в аэропорт какой-нибудь транспорт, чтобы перебраться через реку в город и участвовать на митинге.

кое задание и добавил, что Липилин не раз бомбил передовые позиции и тылы противника, досталось от него и Берлину. — Давайте скорее листовки.

Через несколько дней мне пришлось быть в деревне Федяшиной. Там рассказали следующее: 9 мая, утром, мимо деревни проходил пароход «Калинин» и капитан



9 мая 1945 года в Киренске.

ЛЗ 1985г.

# Великая Отечественная война закончилась нашей полной победой!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

## Ленская ПРАВДА

Орган Киренского Райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся Иркутской области  
Год издания двадцать четвёртый  
№ 24 (2364)  
Пятница, 11 мая 1945 года  
Цена 15 коп.

3 миллиона 950 тысяч рублей дали к 10 часам утра 10 мая трудящиеся Киренского района взаимны государтву, подписавшись на новый заем. Подписка продолжается.



### Подписание акта о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил

#### АКТ О ВОЕННОЙ КАПИТУЛЯЦИИ

1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени германского Верховного командования, соглашамся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, — Верховному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному командованию союзных экспедиционных сил.

2. Германское Верховное командование немедленно издает приказ всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23—01 часа по центрально-европейскому времени 8 мая 1945 года, остаться на своих местах, где они находятся в это время и полностью разоружиться, передав всё их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителями союзного Верховного командования, не раздумывая и не причиняя никаких повреждений народам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны.

3. Германское Верховное командование немедленно выделяет соответствующим командирам и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, издаваемых Верховным Главнокомандованием Красной Армии и Верховным командованием союзных экспедиционных сил.

4. Этот акт не будет вляться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным объединенными нашими или от их имени, примененным к Германии и германским вооруженным силам в целом.

5. В случае, если немецкое Верховное командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной Армии, а также Верховное командование союзных экспедиционных сил предпримут такие карательные меры, или другие действия, которые они сочтут необходимыми.

6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными.

Подписано 8 мая 1945 года в городе Берлине.

От имени германского Верховного командования:  
Кейтель, Фридрих, Штуumpf. В присутствии по уполномочию Верховного Главнокомандования Красной Армии Маршала Советского Союза Г. Жукова. По уполномочию Верховного Командующего Экспедиционными Силами союзников Главнокомандующего авиации Теддера. При подписании также присутствовали в качестве свидетелей: командующий стратегическими воздушными силами США генерал Спааз, Главнокомандующий французской армией генерал Делатр Де Тасиньи.

### УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая Праздником Победы

В ознаменование победоносного завершения Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Красной Армии, увенчавшихся полным разгромом гитлеровской Германии, явившейся о безоговорочной капитуляции, установить, что 9 мая является днём всенародного торжества — Праздником Победы. 9 мая считать нерабочим днём.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 8 мая 1945 г.

### В Совнарком СССР

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР об объявлении 9 мая Праздником Победы Совнарком СССР постановил считать 9 мая 1945 года нерабочим днём Совет Народных Комиссаров СССР предложил всем советским государственным учреждениям 9 мая с. г. в день всенародного торжества — Праздника Победы поднять на своих зданиях государственный флаг Союза Советских Социалистических Республик.

### С новой бодростью и силой

Бодрость и силу заывает в работниках райпромкабината полная победа над врагом. Выпавшими своих ежедневных заданий отвечают производственники на этот праздник.

Впереди всех швед Красноштанова, Акимова, Караулова, Кузнецова, Поганова, лающие ежедневно свыше 150 процентов нормы. Замечательных успехов добился пинокат Ф. Ежов, выполняющий более двух норм за смену.

Соревнование по профессиям и между цехами разгорается с новой силой.

И. Мельников.



Краснофлотский пост воздушного наблюдения на крыше одного из домов Бухарста.

### Москва, Кремль Товарищу Сталину Иосифу Виссарионовичу

Дорогой Иосиф Виссарионович! Торжественный митинг трудящихся далекого на Лене города Киренска, посвященный победоносному завершению Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и объявлению 9-го мая — Праздником Победы, от всех трудящихся Киренского района шлёт Вам, великому вождю народов и мудрому полководцу Красной Армии пламенный, сердечный привет!

Почти четыре года, выполняя Ваши предвиденные приказы, войска Красной Армии, совместно с моряками Военно-Морского Флота, могучими ударами громили немецко-фашистские полчища.

Много побед приносило за это время славное советское оружие. Неслыханный героизм и мужество проявили рыцари страны Советов.

Но такой победы, которая омерзает сейчас храбрых богатырей Родины в логове фашистского зверя, ещё никогда не видел мир и вся история прошлых войн.

Мы удовлетворены тем, что в этой гигантской битве — большая заслуга и нас, труженников советского тыла. Это мы самоотверженным трудом помогали Красной Армии доконить фашистского зверя, мы работали без устали, не покладая рук.

Сегодня, в день всенародного торжества, — Праздника Победы — мы с глубоким волнением и величайшей радостью восприняли весть об одержанной исторической победе Красной Армии.

Нет слов, чтобы выразить горячую благодарность матери-Родине, Советскому Правительству и Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, за этот торжественный день.

Все наши мысли и чувства обращены к Вам.

### ДЕНЬ ПОБЕДЫ

9 мая. В этот день Киренск проснулся раньше обыкновенного. Киренчанам не верилось, что именно сегодня наступил торжественный радостный день. Люди выходили на улицы, чтобы там удостовериться в том, что слышанном по радио.

Знакомые при встрече плакали от радости, смеялись, крепко жали друг другу руки.

Час желанной победы объединенных наций над фашистской Германией наступил. Германия полностью капитулировала.

Указом Президиума Верховного Совета СССР 9 мая объявлен днём всенародного торжества — Праздником Победы. На государственных зданиях подняты флаги СССР. Сколько нежных слов, благодарности, беззаветной любви высказано в этот день тому, под чьим руководством Красная Армия поставила гитлеровских рабобойцев на колени, кто вдохновлял советский народ на самоотверженный труд во имя победы — родному Сталину!

К 12 часам дня площадь «Свобода» заполнена колоннами демонстрантов. Тысячи правдивых орденов киренчан пришли на митинг. Взоры всех собравшихся обращены к трибуне, где среди знамен висит портрет великого Сталина.

Люди ликуют! Победа! Принята ириветивственная телеграмма товарищу Сталину.

В. Бердяников.

### Обязательства путейцев

Славно встретная речника Киренского телеучастка пути день 1-е мая. Предыдущими соревнованиями были охвачены все рабочие и цеха. Ряды передовиков пополнились новыми стахановцами. Самоотверженный труд работников для возможности успешно справиться с апрельским заданием и организованно вступить в навигацию.

В ответ на историческую победу путейцев на время навигации обязательны:

- обеспечить Ленский речной путь высококачественной обетановкой;
- выполнить план вычерчивания на 102 проп., вытравливания куты—102, доминиски—105, изыскания—105 и бертевоочисления на 120 проп.;
- дать вволюн годназа не менее 5 проп. и сымаки—3 проп.;
- заготовить силами бахешкиков 1.000 кубометров дров;
- по опыту дуниско-кисазьвизид методов труда освоить судоремонтные работы 1945—46 гг. на 5 проп.;
- на 100 проп. освоить план подготовки кадров;
- создать фонд помощи семьям военнослужащих в размере 7.000 рублей.

Коллектив участка готов отдать все силы для того, чтобы с честью выполнить принятые обязательства.

Д. Иретвиновков, проф. катедры по комитету.